


# Boilies velikosti XXL

velké kuličky – velká ryba!

Velkého kapra můžete samozřejmě ulovit na jeden burský oříšek, nebo na zrnko kukuřice. Především však nesmíme ztratit z paměti, že boilies se za velmi krátkou dobu stalo pro moderního kapraře návnadou číslo jedna a to i navzdory svým selektivním vlastnostem. Proč tedy nechytat s velkými boilies, abychom ulovili velké kapry? Selektce je skutečně možná, ale s boilies velikosti XXL!

 BERNARD HESSE

Jezero  
Cassien,  
Bernadette  
(alias  
Bernard),  
zde váží  
28,5 kg! Je  
bláznivě  
zamilována  
do velkých  
kuliček!  
Bernard Hesse



Teprve po setkání s dvěma anglickými rybáři na březích jezera Lac de Madine v roce 1991 jsem začal chytat s „big balls“. Po několika pokusech s extrémně velkými boilies (50 – 60mm) jsem se rozhodl vyzkoušet kuličky o průměru od 35 do 40 mm. To mě přinutilo také k tomu, abych si vyrobil svůj vlastní vál. Pokud si chcete sami vyrábět boilies s průměrem nad 30mm, znamená to hodně experimentovat. Nechci tvrdit, že jsem našel ideální velikost, ale v současné době používám nejčastěji kuličky o průměru 40mm, protože na ně jsem prostě chytil největší ryby. Po několika praktických testech se ukázalo, že horní hranice pro velikost boilies je někde u 60mm, ale již od průměru 50mm se doba čekání na záběr výrazně prodlužuje. Kromě toho si myslím, že je lepší použít dvě koule o průměru 30mm, než jednu o průměru 60mm. Nelze si totiž myslet, že všechny velké ryby mají extrémně velkou „hubu“. Několikrát jsem se přesvědčil o tom, že největší ryby zdaleka neměly nejprostornější tlamky. Na extrémně velká boilies chytám zejména tam, kde stále bojuji s nežádoucími druhy ryb. V takových situacích je použití velikosti XXL nut-

ností. Proto od roku 1994 chytám na jezeře Cassien s velkými kuličkami a výsledky na té magické vodě vždy předčí má nejmělejší očekávání. Vždy se mi povede chytit hodně ryb nad 20 kilogramů a dokonce i několik 25ti kilových. Mezi nimi byla v roce 1995 i „Pepita“!

#### NETAHAT MALÉ

V boji proti trpasličím sumcům, rakům, bělicím, želvám a jiné nežádoucí „havěti“ člověk většinou nejprve použije tvrdší nástrahu, takže potom chytá téměř na „kameny“. Já si ale myslím, že mnohem efektivnější je zvětšení jejího průměru. Velká nástraha nejlépe odolá útokům nežádoucích druhů, zatímco kapr bude jistě schopen velkou kuličku pozřít. Na boilies velikosti XXL, které nejsou příliš tvrdé, přilákáte pozornost skupiny kaprů spíše, než na „balvany“, které jste několik týdnů před tím sušili. Dalším rizikem, které nelze podceňovat, je skutečnost, že pokud chytíte některou z menších ryb (někdy dokonce stačí jeden malý kapřík), narušíte klid možných přítomných velkých ryb v oblasti. V mnoha případech je klíčem k úspěchu klid a to zejména v noci. Snažte se tedy omezit množství nežádoucích rušivých

vjemů a chytejte na lákavou, dobře stravitelnou nástrahu v té správné oblasti. To je můj recept na úspěch! V některých zvláštních případech, jako například u proklínaných floridských želv v jižním rameni jezera Cassien, dlouhodobě sušená boilies přece jen používám. Je však lepší se jim vyhnout, pokud to je jen trochu možné.

Jako rybář, který používá velkou nástrahu, vás mohu ujistit, že boilies velikosti XXL má mnoho výhod. Neplatí to však pro zimní období.

#### MAMUTÍ KAPR

Čas od času lovím na vodě, která je příliš vzdálená na to, abych tam trávil všechny volné víkendy. Přesto tam žije několik velkých ryb a hodně menších kaprů s enormní touhou po krmení. Teprve po několika desítkách výprav u této vody jsem pochopil, že návnada klasického průměru 20 – 22 mm mi přinesla skutečně několik slušných ryb (některé z těchto extrémně žravých kaprů jsem vylovil dokonce dvakrát, nebo třikrát), ale skutečně velcí kapři se neukázali. Buď jsem mohl změnit strategii, nebo se spolehnout jen na štěstí a k vodě se vypravovat častěji. Zamyslel jsem se a došel k závěru, že



Větší průměr návnady je velmi efektivní v boji proti trpasličím sumcům, želvám a jiné „havěti“.  
Bernard Hesse

problém mohu vyřešit pouze tak, že budu chytat selektivněji. Začal jsem tedy do vody házet boilies jiných velikostí. Od té doby jsou noci mnohem klidnější, dokonce někdy až velmi klidné. Dlouho očekávaná výprava s fotografováním mamutího kapra se však již přece jen uskutečnila!

Rád bych však zdůraznil, že volba nástrahy velkého průměru není záračný prostředek, pomocí kterého může každý hned chytit ty největší ryby. Výše popsané výpravy se uskutečnily v určité situaci, kdy větší průměr návnady přinesl něco navíc. Velcí kapři se jen zřídka odchýlí od svých pevných zvyků. Je lepší je vyhledat, než si myslet, že k nám jednoduše a dobrovolně připlují. Nejsou geneticky naprogramováni krmit se pouze v oblastech, kde se chytá v noci, nebo v oblastech, které jsou označené bójkou, či kde je nasypané krmení! Musíte být trpěliví a důvěřovat své návnadě. To platí tím spíše pro velikosti XXL. Pokud vydržíte a neztratíte motivaci, budete určitě úspěšní!

#### DOMÁCÍ, NEBO PRŮMYSLOVÁ VÝROBA?

Boilies o průměru 40mm a větší představuje pro hodně firem evidentně problém. Zkuste sehnat 30ti milimetrové kuličky a uvidíte, jak je obtížné je najít. Pouze hrstka výrobců nabízí s velkým úspěchem boilies o průměru 28mm. Navzdory tomu, že existují výborné, prů-

myslově vyrobené boilies, už 20 let si boilies vyrábím sám. Z osobních důvodů (jsem přece kuchař!) si válim určitě 80% boilies sám. Dokonce považuji domácí výrobu boilies za výborný prostředek k tomu, aby rybaření dostalo osobnější ráz a mimoto můžete nástrahu vylepšit a upravit podle vlastního přání. Přesto musím přiznat, že domácí výroba stále zůstává těžkým úkolem, zejména pokud jde o velké množství. Já sám válim boilies velikosti XXL převážně ze směsi Imperial Baits s přísadkou jako je například Monster/Liver, Fish nt Osmotic-Spice, NHDC a Liquid-Amino. Při výrobě velkého množství boilies mohou díky svému povolání používat různé šikovné pomůcky, jako je třeba profesionální mísič těsta, parní trouba s deseti stupni výkonu a podobně. Tuto možnost nemá samozřejmě každý, ale i s minimem prostředků lze během hodiny vyrobit 8 až 10 kilogramů boilies velikosti XXL.

#### „BYTELNÉ“ KONCOVÉ NÁVAZCE

Když často dlouho čekáte na jediný záběr, je samozřejmě velmi důležité, aby byl v naprostém pořádku koncový návazec a aby byl dobře připraven na tak velkou nástrahu. Já osobně používám mírně upravený D-rig: tuhý koncový návazec vyrobený z fluorocarbonu, nebo spletanou šňůrku, např. Kryston Quick Silver Gold. Malý rozdíl od

standardního D-rigu je, že místo kroužku z nerezové oceli použijete k upevnění vlasce mikroobratlík. Tím zvýšíte pohyblivost a zabráníte tomu, aby se montáž otočila vzhůru nohama, nebo aby se zamotala kvůli nežádoucí pozornosti ostatní „havěti“. Dále používám silný háček velikosti 1 nebo 2, zátěž o váze 200

Nejraději si boilies velikosti XXL vyrábím sám, i když to vyžaduje některé úpravy.  
Bernard Hesse



Tohoto velkého špičla (27,3 kg) jsme chytili v malé šterkové prohlubni. Dal se nalákat na dvě průmyslově vyrobená boilie o průměru 28 mm.

Bernard Hesse







Můj nej-oblíbenější koncový návazec XXL: D-rig s posuvným mini-obratlíkem na smyčce, kde se upevňuje nástraha.  
Bernard Hesse

gramů a oděru odolný silnější šokový návazec, který spojm s hlavním monofilním vlascem o průměru minimálně 0,35 mm. Zdá se Vám to silné? Když se nějaký obr konečně ohlásí, musí také skončit v síti podběráku!

#### VARIANTY PRŮMĚRŮ

Mou strategii krmení ovlivňuje paradoxně vzdálenost mezi bydlištěm a místem, kde budu chytat. Je mno-

hem jednodušší navyknot ryby na potravu, když nebydlíte daleko od místa lovu, než když je voda vzdálená několik stovek kilometrů. Aby si ryby na potravu lépe zvykly, zakrmuji blízké vody co možná nejvíce. Vnádím na různých místech pomocí boilies různých velikostí, včetně několika kilogramů boilies velikosti XXL.

Pokud je voda příliš vzdálená na to, abych tam mohl pravidelně zajíždět, použiji jinou strategii. V takovém případě lze využít kontrastu mezi krmením, které se ve velkých množstvích hází do vody a použitou nástrahou. Z tohoto důvodu zakrmuji v této oblasti s boilies o různých průměrech, abych ryby zmátl a vzbudil jejich pozornost a zvědavost. Velmi atraktivní boilies o průměru 35 – 40 mm, kombinuji s pop-up nástrahou (V-pop), dvě boilies o průměru 30 mm stavím proti velké ploše pokryté velmi tvrdými kuličkami o průměru 20 mm, zrním, nebo tygřími ořechy, případně pouze desítkou boilies o průměru 50 mm. Tato strategie mi přinesla již hodně velkých kaprů!

#### BANÁNOVÝ LOV

Pokud je místo, kde chcete lovit, od domova vzdáleno několik stovek kilometrů, můžete se rozhodnout pro delší pobyt u vody. Během výpravy vyzkoušejte ve zvolené oblasti velkou návnadu a pokuste se tam ryby udržet. Tímto způsobem jsem chytal na jezeře Cassien v červenci 2006. Musím přiznat, že jsem v prv-

ní řadě vyrazil na cílený lov velmi speciální ryby jménem „Banana“. Vybrané místo už pro mě nemělo žádná skutečná tajemství. V polovině dubna jsem tam totiž již jeden týden strávil a přesně jsem ho lokalizoval pomocí GPS. Můj dobrý přítel Lionel, kamarádi mu říkají Lio, který bydlí v blízkosti jezera Cassien, mi mé místo hlídal a o víkendech tam chytal. Využil příležitosti a ve zvolené oblasti krmil s velkými boilies. Poradil jsem mu, aby pro změnu používal i velkou nástrahu. Nebyl to zbytečný luxus, protože v polovině června byla aktivita želv velmi intenzivní, zejména po ránu. Občas musel přemístit všechny pruťy, protože boilies o průměru 25 mm vydrželo nastražené pouze dvě, nebo tři hodiny. Díky tomu se mu přece jen podařilo během dvou po sobě jdoucích víkendů dosáhnout dosud nevidaného výsledku - chytit více než 20 ryb nad 18 kg! Během těchto 15 dní v květnu a červnu chytal rybu jménem „Bernadette“ dokonce dvakrát. Vážila 26,2 resp. 27,9 kg. Po „Banana“ však nebylo ani stopy!

Když jsem tuto oblast převzal začátkem července na začátku své 12ti denní výpravy, měl jsem zpočátku pochybnosti, za které mohl hlavně prudký pokles vodní hladiny. Více, než 2 metry během 20 dní! Mé chmury se však rychle rozplynuly. V duchu Liova hesla „buď ohnout, nebo zlomit“, jsem první ráno do vody nasypal 15 kilo velkých kuliček, směs Imperial Baits Monster Liver o průměru 28 mm, Osmotic



Mosele i na řekách se ryby naláka pořádně sousto. V tomto případě o dvoji boilie o průměru 30 mm.  
Bernard.



Díky selektivnímu přístupu s boilies o průměru 35 mm jsem na Mosele chytil tuto rybu o váze 28 kg.  
Bernard Hesse

Spice a kuličky domácí výroby o velikosti 33 mm. Po prvním zakrmení se již po několika hodinách dostavila důležitá návštěva! Následující dny už bylo zřejmé, že kapři, které chytal kamarád Lio dny a týdny předtím, tuto oblast nikdy neopustili. Po třech dnech jsem chytal „Bernadette“. Vážila 27,8 kilogramů a o týden později znovu. To vážila už 28,5 kg! Tu rybu jsem chytal potřetí a zase na velká boilies. Lio dal proto „Bernadette“ přívěsisko „Bernard“... Celkem jsem během této výpravy chytal na čtyřicet ryb, z toho 8 kaprů nad 20 kg! Neuplynul ani den, abych Liovi neposlal zprávu, že jsem chytal rybu nad 18 kg!

Kvůli zákazu nočního lovu jsem chytal jen přes den, ale každou noc jsem věrně krmil kuličkami velikosti XXL, abych ryby udržel aktivní. Mělo to také tu výhodu, že ryby byly celých 24 hodin pod tlakem a to jim dodalo důvěru, že se mohou krmit i přes den. Ostatní rybáři v mém okolí ulovili nějakou rybu pouze zřídka, i když někteří z nich pokračovali v rybaření i v noci...

Po úspěšných výpravách jsme možná příliš rychle došli k závěru, že za našimi dobrými výsledky, stojí hlavně přítomnost ryb ve zvolené oblasti. Co je však jisté - použití velké nástrahy nám oběma umožnilo dosáhnout nečekaně vysoké

průměrné hmotnosti našich úlovků. Při dobrém přístupu nejsou ryby v jezeře Cassien nedůvěřivé, jak se často tvrdí. „Bernadette“, kterou jsme chytli čtyřikrát během jednoho a půl měsíce, je toho nejlepším důkazem. Pochopil jsem, že jedna jediná ryba na 450 hektarech je možná příliš odvážná výzva. Pokud chcete chytit svou vysněnou rybu, musíte mít prostě také trochu štěstí. Budte si ale jisti, že se vrátím. Pro rybu s tropickým jménem „Banana“!

Bernard Hesse

